



现代农业发展迅速。



“产城融合，一体发展”模式促乡村振兴——

徐圩乡的三本账

蚌埠融媒体中心记者 周芳林 通讯员 赵林影 文/图

习近平总书记强调，“要提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平，强化农民增收举措，推进乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果。”

徐圩乡位于怀远县西部，辖14个行政村，5.6万人，确权耕地面积12.5万亩，因“一户一块田”改革曾被人民日报、农民日报等媒体广泛关注、报道。

年关将近，这里的村民依然很忙。走在徐圩乡的田间，一望无际的农田里满是生机勃勃的绿色。让我们通过他们的“账本”，一起感受乡亲们奔向美好生活的奋斗热情。

——编者



徐圩乡一角



学生大合唱比赛。

产业发展账

现代农业让村集体、农民腰包“鼓”起来

“马上可能有雨雪天气，田管不能放松。”这几天，全国农业劳动模范、当地知名的种粮大户尚跃密切关注着天气变化。

“一定要降低冻害风险，保苗安全越冬。”一大早，徐圩乡梨园村村民尚林无匆匆扒了一口早饭，赶紧来到麦田，仔细查看小麦墒情。尚林无说，今年20多亩麦田，种的都是品牌小麦、订单种植，田间管理一点不能马虎。

乡村要振兴，产业是关键。

“去年，我们乡5个村与皖垦集团龙亢农场有限公司合作，开展农业大托管50000亩，实现了农民得增收，村集体得实惠，合作社得发展的叠加效果。”徐圩乡党委书记耿文杰介绍，2021年以来，徐圩乡实施了粮食增产“3210”工程，即秋粮的2万亩非转基因优质玉米基地、2万亩优质糯稻基地、2万亩高粱基地和夏粮10万亩软质小麦基地。基地采用“龙头企业+村集体+农户+订单销售”模式，探索出良种良法配套、产销一体的现代农业新路径。

2023年徐圩乡提出“产城融合，一体发展”的理念，致力打造蚌埠市西部增长极。

徐圩乡人大主席刘殿飞说，为发挥企业联农带农作用，该乡创新“322”利益分配模式，即在小麦收购中，农场以高于市场价3分收购群众小麦，同时给予村集体每斤2分运输费和2分服务费。仅此一项，率先合作的三个行政村，村集体增收144万元，群众增收870万元。

为激发村集体增长潜能，2023年全乡14个行政村均流转土地200亩左右，在与农场签订合作协议的基础上，采用二次分红或三次分红方式，在村集体增收之际，切实带动群众共同致富。

“从一个以农业为主的偏远乡镇到经济强镇，得益于深入挖掘土地红利，重点在生产模式创新、农业结构创新和奖惩机制创新等方面发力。”耿文杰说，2023年徐圩乡完成村集体经济收入1011.64万元，村均72.26万元，其中经营性收益464.08万元，收益占比45.9%。



梨子丰收。



工人在服装车间“赶订单”。

公共服务账

村民“小病不出村”、上大学有“资助金”

坚持务实有效，让乡村成为充满魅力和希望的一方热土，也是温馨和美家园。

行走在乡间，村民屋前屋后绿植点缀，道路干净宽敞，村民广场、篮球场、儿童游乐园……村庄越来越“靓”。

徐圩乡高度重视医疗卫生事业的发展，全乡14个村均建成卫生室，并配备村医和必要的医疗设备，让群众“小病不出村”。同时积极对接农工党蚌埠市委会，成立同心汇爱“徐圩乡健康工作站”。蚌埠市第三人民医院与徐圩乡卫生院签约医联体，让群众“大病不出乡”，满足徐圩乡人民群众健康需求。

“李大妈，我来了，最近身体怎么样啊”，村医刘健是李大妈的签约家庭医生，刘医生每个月至少上门一次，为李大妈量血压，测血糖，做一些简单的身体检查。并把便民联系卡张贴在李大妈家中，叮嘱李大妈身体有不舒服，随时联系自己。

“现在生活条件好了，以前哪能想到，医生能给上门看病，还跟我签约，自从刘医生成为我的家庭医生后，我这心里可踏实了。”李大妈兴奋地牵着

记者的手说道。

像李大妈这样的拥有签约家庭医生的，在徐圩乡有16000余人，他们都能像李大妈一样得到便捷的医疗服务。

民生无小事。除了医疗保障，孩子上学的条件也越来越好。

2023年，徐圩乡积极协调县教育局，在徐圩中学新建综合教学楼，满足了广大师生的教育教学需求。

2023年8月，梨园村的尚晓倩收到电子科技大学的录取通知书，村民们也跟着高兴。为了表示祝贺和鼓励，梨园村党支部书记尚元进征求村民意见，决定从集体经济收入中拿出一部分鼓励这些考上大学的孩子。尚晓倩等五名准大学生每人领取了村里的2000元教育资助金。

“我在学校一定好好学习，将来毕业了，也要为家乡作贡献，为乡村振兴作贡献。”尚晓倩坚定地说。

乡村和美，村民们生活“芝麻开花节节高”。2月4日将迎来立春节气，不久后的春耕又将播下新的希望，积蓄干劲阔步迈向农业农村现代化的美好明天。



村民体检。



乡村特色农产品。

创业就业账

青年返乡创业带动村民就业

1月31日，下着小雨。在徐圩乡陆湖村的一家制衣厂里，灯火通明，村民李松侠和她的工友们正在赶工。他们要在春节前完成这笔订单。

“现在村里也有服装厂了，我们在家门口就能上班，工资最少能拿到3000多元呢，不比去外面打工差，在家门口上班，还方便照顾家里的老人和孩子。”李松侠一边说话，手仍然在“飞针走线”。

“孩子上学了，我不想让他成为留守儿童，我想陪伴他成长，村里有这样的厂子，让我能够边挣钱，边陪伴孩子。”李松侠说。

像这样的企业，徐圩乡有160余家，规模不大，但是效益不错，为当地群众提供了3500余个就业岗位，给李松侠这样“上有老，下有小”的村民提供了就业便利。就着便利的交通和发达的物流运输，村里的产品也能远销各地。

近年来，徐圩乡乡村振兴的步伐迈得越发坚定，同时也吸引了很多青年返乡创业，支持家乡发展。

走进徐圩乡盛世兴农农机专业合作社的仓库，一台台大型收割机、播种机琳琅满目。

“这台收割机性能好，适用于大面积农作物收割，价钱也高，但是买的时候，政府有农机补贴，为我们节省了一大笔开销。”返乡创业青年尚林庆如数家珍。政策的支持，给了尚林庆充足的信心在家乡发展。

几年前，尚林庆放弃了城里一家种子公司的销售经理身份回乡创业，成立农机专业合作社，并逐步将其发

展成为以农机作业、土地流转、技术服务、生产资料供应、良种繁育五大功能为主的综合性农业合作社。他创新地采用了以土地流转、规模经营为核心的“龙头企业+合作社+示范基地+农户”经营模式，与多家当地知名农业加工企业合作，成功切入农业加工产业链上游，大幅提升了农产品的产值和附加值。他积极响应政府号召，在种植基地大力推广良种良法以及农业绿色增产模式，在优化农田农业生态环境的同时实现了作物产量的稳定增长。随着合作社规模不断扩大，带动就业人数多达20余人。

“我在外面打工十几年，后来村里发展越来越好，水泥路都能修到家门口，交通便利，就想着回来吧，回来也能挣钱。”在梨园村村民衡春霞的家庭农场内，她一边查看小麦长势，一边回答记者问题。“我回来办家庭农场，乡里农技站的技术人员给了我很大的支持和很多的培训机会”。

“我家（梨园）规模扩大到600亩，还是以经营梨树为主。效益提升的同时，自己的种植能力和经营水平，也在乡里技术人员的指导下有了很大提升。”

衡春霞在技术人员的帮助下，形成了“人无我有，人有我优，人优我转”的经营思路，探索出“一年四季有活干，一年四季有钱赚”的经营模式。

作为新型职业农民的衡春霞深刻认识到，带领广大农户共同发展，一起致富的重要性，大家富才是真的富。她的家庭农场带动就业达40余人。